
 

> Retouradres Postbus 20701 2500 ES Den Haag 

de Voorzitter van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal 

Plein 2 

2511 CR Den Haag 

Datum  

Betreft Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de minister van Defensie over 

de aanschaf van nieuwe tanker/transportvliegtuigen 

 

 

 Pagina 1 van 4  
 

 

 

 
Ministerie van Defensie 

 
Plein 4 

MPC 58 B 

Postbus 20701 

2500 ES Den Haag 

www.defensie.nl 

 
 
 

 

 

 

 

Onze referentie 

BS2016013928 

Afschrift aan 

de Voorzitter van de Eerste  

Kamer der Staten-Generaal 

Binnenhof 22 

2513 AA Den Haag 
 

Bij beantwoording datum, 

onze referentie en betreft 

vermelden. 

 

 

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid 

De Roon (PVV) over de aanschaf van nieuwe tanker/transportvliegtuigen. Deze 

vragen werden ingezonden op 2 augustus 2016 met kenmerk 2016Z15077. 

 

 

 

 

De Minister van Defensie,   

 

 

 

 

J.A. Hennis-Plasschaert 
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Antwoorden van de minister van Defensie op vragen van het lid De Roon 

(PVV) over de aanschaf van nieuwe tanker/transportvliegtuigen. 

 

1 

Waarom informeert u de Kamer pas op de dag van de 

“contractondertekening met Airbus,” over de financiële gevolgen van de 

aanschaf van twee tankvliegtuigen? 1) 

 

Het project Multi Role Tanker Transport (MRTT) voor de vervangende capaciteit 

van de KDC-10 is van groot belang voor Defensie. Tijdens het algemeen overleg 

materieel van 29 juni jl. heb ik de Kamer geïnformeerd dat de offerte van Airbus 

beperkt geldig zou zijn. Vanwege het per 31 juli 2016 verlopen van de 

geldigheidsduur van de door Airbus uitgebrachte offerte was het van belang voor 

Nederland dat het Memorandum of Understanding (MoU) en het contract spoedig 

zouden worden ondertekend. Op de dag van de ondertekening van het contract, 

op 28 juli jl., heb ik de Kamer direct per brief (kenmerk 27 830 nr. 183) 

geïnformeerd. 

 

2 

Op welk moment wist u dat alleen Luxemburg met Nederland wilde 

overgaan tot de aanschaf van nieuwe tankvliegtuigen? Was dit vóór of 

nadat er een offerte was opgevraagd bij Airbus voor twee nieuwe 

tankvliegtuigen?  

 

In de door Airbus uitgebrachte offerte werd uitgegaan van aanschaf van drie 

MRTT-vliegtuigen voor Nederland, Polen en Luxemburg en vijf vliegtuigen als 

optie voor de overige geïnteresseerde landen. Deze offerte had een geldigheid tot 

31 juli jl. en kon niet worden verlengd. Tijdens de Navo-Top in Warschau werd 

duidelijk dat Polen meer tijd nodig had voor besluitvorming. Vervolgens bleek uit 

overleg met Airbus dat het mogelijk was om het MoU en het contract voor 31 juli 

te wijzigen naar twee vliegtuigen voor Nederland en Luxemburg en een optie voor 

zes toestellen. 

 

3 

Waarom heeft u de aanschaf in internationaal verband doorgezet nu de 

beoogde partnerlanden België, Duitsland en Noorwegen één voor één zijn 

afgehaakt, en ook de deelname van Polen onzeker is?  

 

België, Duitsland, Noorwegen en Polen hebben nog steeds het voornemen om 

deel te nemen aan het MRTT-project. In het huidige contract is dit als optie 

opgenomen. Met het oog op de tijdige vervanging van de huidige twee KDC-10 

toestellen voordat deze het einde van de levensduur bereiken in 2020 en het 

verstrijken van de termijn van een (financieel gunstige) offerte is samen met 

Luxemburg besloten om het MoU en het contract te wijzigen en deze op 28 juli jl. 

te ondertekenen. 
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4 

Hoeveel duurder valt de aanschaf voor Nederland uit nu enkel het 

militaire lichtgewicht Luxemburg financieel zal bijdragen aan de 

tankvliegtuigen? 

 

Airbus heeft bij de wijziging van het contract van drie naar twee vliegtuigen 

condities en prijsvoorwaarden niet gewijzigd. De komende maanden zal duidelijk 

worden of Polen zal toetreden tot het MRTT-project. Mocht dit niet het geval zijn, 

dan wordt de investering voor Nederland ongeveer 3 procent hoger. Het betreft 

de verrekening van het oorspronkelijke Poolse deel van de non-recurring costs die 

dan over twee in plaats van drie vliegtuigen worden verdeeld. Het bedrag dat 

hiermee gemoeid is, valt binnen het projectbudget. Indien daarna conform de 

verwachting nog andere landen toetreden, dan zal de verdeling van de kosten 

opnieuw worden vastgesteld en zullen de kosten, door schaalvergroting, voor 

Nederland dalen. 

 

5 

Kunt u (procentueel als u om commerciële redenen geen exacte 

bedragen kunt noemen) aangeven welk deel van de investeringskosten 

Luxemburg voor zijn rekening neemt? 

 

De grondslag voor de kostenverdeling bij MRTT is gelegen in het aantal vlieguren 

dat een land in de MoU heeft vastgelegd. Op grond van de huidige verdeling 

neemt Luxemburg ongeveer 10 procent van de kosten voor haar rekening.  

 

6 

Waarom is er zoveel onduidelijkheid over de investeringskosten, die 

volgens u liggen tussen de 250 miljoen en 1 miljard euro, terwijl de twee 

toestellen “van de plank” worden gekocht? Hoe verklaart u die enorme 

bandbreedte? 

10 

Waarom houdt u rekening met een scenario waarbij de 

investeringskosten voor slechts twee tankvliegtuigen kunnen oplopen tot 

1 miljard euro? Kunt u dat uitgebreid onderbouwen? 

 

De maximale kosten zoals deze zijn vastgelegd in het contract met Airbus vallen 

binnen het voorziene budget voor de vervanging voor de twee KDC-10 toestellen. 

Over het bedrag van de totale investeringskosten van Nederlandse deelname aan 

het MRTT-project is de Kamer gelijktijdig met de brief (kenmerk 27 830 nr. 183) 

van 28 juli jl. commercieel vertrouwelijk geïnformeerd.  

 

Defensie informeert de Kamer conform het Defensie Materieel Proces (DMP) over 

de verwerving van materieel via categorieën met een financiële bandbreedte. Zo 

kan in het openbaar een indicatie worden gegeven van een commercieel 

vertrouwelijke raming van deze kosten. De commercieel vertrouwelijke kosten 

worden nader beschreven in een bijlage bij de brief. Het MRTT-project valt in de 

categorie met een financiële bandbreedte van tussen de € 250 miljoen en € 1 

miljard. De Kamer is over deze bandbreedtes op 15 december 2015 (kenmerk 27 

830 nr. 166) geïnformeerd en heeft dit besproken tijdens het algemeen overleg 

evaluatie DMP van 31 maart jl. 
  



 

 Pagina 4 van 4  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

7 

Waarom wordt de NAVO eigenaar van de twee toestellen waar 

voornamelijk Nederland de rekening voor lijkt te gaan betalen? 

 

Mede op basis van de opgedane ervaringen met het Navo-initiatief voor het 

Strategic Airlift Capability (SAC) C-17 programma in Hongarije is ervoor gekozen 

dat de Navo eigenaar wordt van de toestellen. De vliegtuigen worden in 
Nederland gestationeerd (op Eindhoven) en in stand gehouden. Deelnemende 
landen hebben recht op gebruik van de in het MOU vastgelegde vlieguren. Voorzien 

is dat meer landen MRTT-vliegtuigen gaan afnemen. Dit leidt tot schaalvoordelen 

en lagere kosten. 

 

8 

Bent u bekend met het feit dat Zuid-Korea vier tankvliegtuigen koopt van 

het type A330 MRTT voor de prijs van 1,33 miljard dollar, omgerekend 

ongeveer 1,2 miljard euro? 2) 

 

Ja. 

 

9 

Klopt het dat de A330 MRTT een stuksprijs heeft van 300 miljoen euro, 

de prijs die de Zuid-Koreanen ervoor betalen, en ook de prijs die de 

Belgische defensieminster reserveerde voor de aanschaf van één A330 

MRTT? 3). 

 

De stuksprijs voor een A330 MRTT-vliegtuig is afhankelijk van onder meer 

configuratie, productietiming en mate van ondersteuning. Het antwoord op deze 

vraag betreft commercieel vertrouwelijke gegevens. 

 

 

 

1) https://www.defensie.nl/actueel/nieuws/2016/07/28/nederland-en-luxemburg-

kopen-samen-tankvliegtuigen 

2) http://www.defensenews.com/story/defense/international/asia-

pacific/2015/06/30/south-korea-selects-airbus-military-contract/29519825/ 

3) Artikel Telegraaf, “Nieuwe tankers op basis Eindhoven”, 24 juni 2016. 

 

 


